L’empremta dels catalans a Cuba

Aventurers, buscadors de fortuna, refugiats polítics, soldats... Cuba ha rebut catalans amb tota mena d’interessos i esperances. I l’empremta que hi han deixat és fresca i omnipresent. Són catalans molts noms de carrers de l’Havana com el de Xifré, de Ramon Pintó, i fins i tot el famós carrer Obispo es va dir Pi i Margall durant uns anys. Encara hi ha rètols en català a botigues com la casa Cruselles, la Farmàcia Sarrà o a l’entrada de finques com la tabaquera Gener o la Masia l’Ampurdá; són catalanes moltes marques de reconegut prestigi com Bacardí o Partagas; i sobretot moltíssims cubans duen cognoms catalans: Puig, Torrens, Martí, Cervera, Sanfeliu, Socarrats... Els cementiris en guarden també petges perpètues: al cementiri de l’Havana, la necròpoli de Cristòfol Colom, hi ha grans panteons de famílies catalanes, i el del Cercle Català amb el vitrall de la Moreneta, i és que, si bé molts dels catalans que vingueren a triomfar es distingien per l’ànsia de tornar, molts es van fer construir una tomba ostentosa, decisió que només s’explica per la voluntat de quedar-s’hi. 

El rerafons polític i social

Aquesta petjada permanent dels catalans a Cuba ha impregnat també l’evolució política i econòmica de l’illa. Per a Eusebio Leal, director de l’Oficina del Historiador de La Habana, i molt popular a l’illa pel seu programa televisiu “Andar La Habana”, els catalans han estat molt involucrats en la història de Cuba, especialment a partir dels anys 30 del segle XIX: “Els catalans eren industriosos i els seus treballs a Cuba són un valor de referència perquè van començar a modificar la visió del món de les classes terratinents”. El sentit pràctic dels catalans que vingueren a prosperar a l’illa, homes capacitats per al comerç i la navegació, es va fer notar. Arribaren sobretot a partir de la promulgació, el 1778, de les lleis de lliure comerç, que representaven la possibilitat de comerciar amb Amèrica directament des del port de Barcelona, sense intermediaris. I a la primera meitat del segle XIX, desplaçant el predomini basc, els catalans van prendre les brides del comerç de l’illa des dels ports fonamentals, l’Havana i Santiago de Cuba. Aquests mateixos catalans que controlaven bona part del comerç exterior de l’illa es dedicaven, alhora, a la producció sucrera i de tabac, abastaven d’esclaus els terratinents criolls, fundaven empreses navilieres i exercien de banquers i prestamistes. El seu model colonialista repercutia tant en l’economia de la perla de les Antilles, pel fet de canalitzar el comerç dels seus productes, com en la puixança de la industrialització catalana, gràcies als capitals que produia l’exportació dels vins, aiguardents, del paper i dels teixits catalans. No és estrany, doncs, que forjessin el mite de treballadors incansables, ambiciosos, d’un sentit comercial ampli i d’ideals ben sentats, característiques que van concentrar a les Antilles quan eren l’últim reducte comercial espanyol.

El modernisme caribeny o catalanismo 

L’abast de la petja catalana és encara més ampli. Leal pensa també en el desenvolupament urbanístic “Tot el Paseo del Prado evoca Les Rambles de Barcelona” i en el valor dels oficis artesans que els catalans van portar a Cuba en el segle XX: “Vaig conèixer personalment a Ricardo Soler Cendra, de Vic, que dominava el ferro i va revolucionar reixes i balconades”. Aquests oficis van nodrir el moviment arquitectònic del modernisme, que a Cuba va ser localment conegut com “catalanismo” o “estilo catalán”. Tot i que és un modernisme tardà respecte el de les metròpolis catalanes —fou introduit el 1905, amb la construcció del palau Cueto—, manté clares influències de Gaudí, Domènech i Montaner i Puig Cadafalch —també són patents els aires de l’art nouveau franc-belga i de la sézession vienesa—, i és fruit del gust de l’oligarquia catalana per un art burgès per excel·lència, relacionat amb el progrés, el comerç i la indústria. Els grans casals modernistes es concentren al voltant dels entranyables carrers Mercaderes, Obispo i Cárdenas, en plena Habana Vieja, que són avui un focus d’animació turística. Hi trobem, per exemple, edificacions de Mario Rotllant, que fou un dels constructors més prolífics de la seva época, i que va patentar la producció d’elements constructius prefabricats en sèrie, com ara columnes i elements de ferro forjat, que es van emprar en construccions d’inspiració modernista de tota l’illa. Tot un nou concepte de la construcció.

Ara bé, els edificis modernistes cubans s’han anat degradant, en bona part per la manca de recursos deguda a l’embargament que pateix l’illa, i d’altra banda pel terrible cicló que, a finals del 2001, la va arrasar i va deixar malmenades moltes façanes i estructures. Eusebio Leal és, a l’Havana, l’artífex de la rehabilitació d’aquests edificis, mentre que també des de Barcelona, l’Institut Municipal del Paisatge Urbà i el Col·legi d’Aparelladors i Arquitectes Tècnics han impulsat rutes modernistes i projectes per a la restauració d’aquestes obres agermanades estilísticament amb les joies arquitectòniques de la capital catalana. Una voluntat de recuperació d’un llegat que uneix cultures d’ambdues bandes de l’oceà.

DESGLOSSAT

Un altre vessant de la presència catalana a Cuba va ser com a soldats en el marc de la guerra dels Deu Anys (1868-1878), quan molts catalans van ser mobilitzats en les lleves o s’hi van presentar com a voluntaris amb la fi de mantenir la vinculació política de Cuba amb Espanya. Però també n’hi va haver que defensaren la independència cubana. Eusebio Leal en ressalta la importància: ”Dos dels paladins de la lluita per a la independència al 1869, Céspedes i Ayamonte, van anar a estudiar a Barcelona, es van diplomar allà, i si al general Prim no l’haguessin assassinat al carrer del Turco, el destí de Cuba hagués estat diferent”.

DESGLOSSAT 

Aventures amb final feliç

Dues grans aventures cubanes d’origen català són les de Josep Xifré i Casas, que quan va morir al 1856 a Barcelona era la fortuna més important de Catalunya, i la de Facundito Bacardí, rei del rom que es continua destil·lant des de Las Bahamas. Xifré va arribar a Cuba al 1798 sense un ral. Va fer fortuna a l’Havana i Nova York fins que va liquidar els negocis i va tornar a Barcelona el 1840. A l’Havana encara hi ha un carrer important que porta el seu nom. Al Pla de Palau barceloní es va fer construir un imponent bloc conegut com els “Porxos d’en Xifré”, que va ser l’escenari del primer daguerreotip conegut de Barcelona. Xifré va ser un dels més importants traficants negrers; els esclaus de la seva propietat es reconeixien fàcilment perquè duien un barret de copa de xarol amb una placa amb el cognom Xifré. Com a acte de “generositat”, n’alliberava un cada any el dia del seu sant. 

Per la seva banda, Facundito Bacardí era nét del sitgetà Facund Bacardí Massó, que va arribar a Cuba al 1834 i va fer fortuna amb el rom a Santiago. Allà es van fer famoses les festes japoneses d’en Facundito, a les quals els convidats hi arribaven amb avió des dels Estats Units. Facundito va ser una llegenda de la bona vida i al seu funeral, el 1932, hi van assistir 40.000 amics.
